Unità pastorale Centro
 Moderno
[bookmark: _GoBack]Nel mese di febbraio e marzo c.a le comunità appartenenti all’unità pastorale VIII – zona 3 hanno accolto con entusiasmo l’invito del nostro Arcivescovo, proseguendo il lavoro già iniziato nel sinodo diocesano del 2010, ad una maggiore collaborazione e unità tra le stesse affinchè,  nell’ambito della propria unità pastorale,  diventino segno di comunione e sinodalità. 
Tale esigenza nasce dalla necessità e dal desiderio comune di superare una mentalità che si traduce, a volte, in atteggiamenti individualistici che porta le nostre comunità a rispecchiarsi in se stesse abbandonando quello sguardo, necessario, di ecclessialità e di comunione.
Sotto tale ottica e impegno, tenuto presente le diversità e le ricchezze di ogni singola comunità parrocchiale, coinvolta nei lavori di laboratorio, ciò che è emerso in maniera corale è il bisogno di una iniziazione cristiana che debba esprimersi non solo a livello intellettuale ma soprattutto a livello di fede.
Iniziazione cristiana che coinvolga tutti i gruppi presenti nelle varie parrocchie e che abbracci  e coinvolga  coloro che si trovano alle periferie delle nostre comunità.        
Da questo desiderio comune, ecco le singole proposte che ,nei vari ambiti indicati, hanno preso vita e forma.
In ambito della catechesi 

· Formazione comune per gli operatori pastorali
· Itinerari di fede sullo stile dell’iniziazione cristiana
· Formazione interparrocchiale di un equipe di catechisti, per i cammini in preparazione ai sacramenti della confermazione e del matrimonio, o itinerari che abbracciano tutto l’anno. 

In ambito liturgico
· Uniformità nella prassi e nella preparazione dei sacramenti 
· Formazione per i gruppi liturgici
· Accompagnamento delle coppie giovani dal battesimo dei figli fino alla comunione 
· Stile di gratuità e di comunione. 

In ambito carità
· Un maggior coordinamento tra le varie parrocchie nei vari servizi caritativi offerti
· Pensare un progetto di accoglienza per i senza tetto
· Attività laboratoriali per aree: doposcuola ai bambini, compagnia agli anziani, aiuto alle mamme che lavorano.  




