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Relazione informativa sul cammino fatto in attuazione delle Linee Pastorali 2014/2015

	Il tentativo di raccogliere l’invito e le linee programmatiche del Percorso di formazione missionaria proposto alle Unità pastorali della nostra Diocesi attraverso le Linee Pastorali 2014/2015, ha visto dipanarsi discussioni ampie e articolate, succedutesi in tre incontri interlocutori nell’arco temporale di circa un mese, da fine gennaio a fine febbraio.
Il Consiglio pastorale della UP di Sorrento ha scelto di concretizzare l’esigenza formativa in chiave missionaria, soprattutto, ma non solo, degli operatori pastorali, attraverso un percorso formativo curato dalla Comunità Missionaria di Villaregia di Piazzola di Nola, articolato in tre incontri sui seguenti temi:
· I diversi modelli di Chiesa: dalla Chiesa recinto alla Chiesa in uscita
· Il decalogo dei nuovi evangelizzatori
· Le nuove tecniche di evangelizzazione
che si sono tenuti in Quaresima, presso i locali della Parrocchia N.S. di Lourdes, rispettivamente il 10, il 18 e il 24 marzo.
Sono state proposte due esperienze laboratoriali:
· Visita alle famiglie in coppia
· Luce nella notte, con tenda di preghiera
In ultima istanza si mette in rilievo, da una parte la crescente partecipazione di quasi tutti i membri designati ai lavori del Consiglio Pastorale Territoriale di cui si tratta, dall’altra il permanere di una difficoltà di fondo a superare i limiti naturali di ogni singola comunità parrocchiale a favore di quelle proposte che, certamente imperfette, si pongono come “comuni”.
