Castellammare di Stabia

UP 7 – Parrocchie centro antico
Nel corso degli incontri del Consiglio Pastorale dell’UP7 è emersa con chiarezza l’esigenza di raggiungere le famiglie. La varietà delle modalità è stata tale da rendere impossibile (e limitante) ridurle ad un’unica scelta; si è convenuto, pertanto, di portare avanti un progetto composto da due parti: 
· “U.P.7 Estate”: da realizzarsi nell'immediato 
· “Laboratori di Catechesi missionaria”: da realizzarsi a lungo termine. 
“U.P.7 Estate” 

In questa prima fase intendiamo organizzare degli eventi estivi di intrattenimento ed animazione per persone di tutte le età, sia a livello parrocchiale che a livello zonale con attività oratoriali comuni.

Per le attività con i più giovani, i referenti sono don Salvatore e don Maurizio, che si sono incontrati con Sr Veronica Anderson, sr. Milena e Antonio per condividere i rispettivi calendari delle attività estive.

Per le attività per i meno giovani le referenti Lucia ed Enza hanno incontrato Gianfranco Cavallaro e Patrizia De Iulio e hanno stilato un elenco di attività volte a creare intorno a chi vive  il dramma della solitudine (soprattutto nel periodo estivo) un clima di famiglia, come è giusto che la comunità parrocchiale faccia, dando particolare attenzione al ministero della consolazione.
“Laboratori di Catechesi missionaria”
Questa seconda parte dell’iniziativa missionaria guarda lontano (perché, come ricorda papa Francesco, il tempo è più importante dello spazio, cioè occorre avviare processi!) e prende spunto dall’osservazione della realtà: nel nostro contesto, fortunatamente, ancora è forte la richiesta dei sacramenti; ma questa richiesta è segnata dall’ignoranza del reale significato dei sacramenti stessi, al punto da appiattire il tutto sulla dimensione “festaiola”.

Pertanto diventano fondamentali i cammini di preparazione ai sacramenti. Perché rivelano ai diretti interessati il senso del sacramento che stanno per ricevere (nel caso della prima Comunione, della Cresima, del Matrimonio); e perché permettono alla comunità cristiana di entrare in contatto con le famiglie (soprattutto nel caso del Battesimo e della prima Comunione).
Chiaramente occorre poi attrezzarsi per aggiornare modalità e linguaggi della catechesi per venire incontro alle esigenze di un popolo che a volte sembra parlare una lingua diversa dalla nostra.

A tal fine intendiamo organizzare a settembre alcuni incontri per catechisti in cui confrontarsi su modalità e contenuti, e provare a tracciare alcune linee comuni perché la preparazione ai sacramenti sia realmente l’occasione per un primo annuncio.
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